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A mai vigasztalan nehez napokban, valamikor elkepzelni sem tudott 
kiizdelmes evek utän, häläs szeretettel gondolnak most regi tanitvänyaid 
Read, legkedvesebb tanitömesterükre es jobban erezzük ma, mint valaha, 
a keseriisegnek, megaläztatdsnak, remenytelensegnek eme sätet 
eveiben, csupän a Te ältalad belenk oltott jö  Istenünk iränti szeretet es 
hit, ezereves magyar hazänk mindent föliilmulö önfeläldozö szeretete 
s magyar fajunkhoz valö törhetetlen ragaszkodäs adnak nekünk eröt 
arra, hogy kiizdelmes utunkon egyenesen es felemelt fe jje l järjank.

D r. Välyi Lajos.
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Ha az emberiieg elerhetö erkölcsi tökeletesseg magaslatära nem törekszünk, ha öneletünkkel nem tudjuk peldäjätadni akär a legekesebb alakba is öntöttelme- leteinknek, olyanokkä välunk a gondja- inkra bizott ifjusäg elött, mint az ut pora. Leräznak berinünket! De lelielljük az elsö pillanatban hidegneklätszö elme- leteinkbe a nemesen futö eiet peldäjä- nak meleget, ifjaink emlekezete jeltelen sirunkat is felkeresi. Szellemiikben a mi szellemiink el toväbb! A. A.C s a k  a nagyon közel ällö barätai, hivei es tanitvänyai vettek tudomäst arröl, hog}' Algöver Andor, a inunka es szeretet embere, 25 esztendös lelkeszi jubileumät ünnepelte f. e. okt. hö 31-en az Üllöi-uti istentiszteleti helyisegben. Tanitvänyai erre az alkalomra müveszies izlessel, virägokkal diszitettek fei a templomot, liogy ezzel is tanujelet adjäk a jubiläns iränt valö igaz hüsegüknek es megtäntorithatatlan ragaszkodäsuknak.*
Algöver Andor immär 25 esztendöt töltött el a munkäban, a nappalokat tanitvänyai között, az ejszakäkat iröasztala mellett. Hogy ez a nagy niunka mennyire volt egyhäzepitö, ilyenkor lätja meg az ember, amikor a tanit- vänyok nem kimelik a penzt es färadsägot s az orszäg különbözö, tävolabb esö reszeböl is összejönnek, hogy egy kezfogäs melegsegevel, tekintetük fenyevel, ajkuk mosolyä- val kifejezzek haläjukat es köszönetüket a regi jö Algöver bäcsi sok-sok törödeseert. 25 esztendön ät a szere-*A z istentiszteleti kezdö imädsägot buzgösägos lelekkel a jubi- läns volt eperjesi kedves professzora: dr. Szlävik Mätyäs, a magyar- sägäert sok megpröbältatäson ätment theol. tanär mondotta. A zärö imädsägot pedig Szuchovszky Gyula budapesti vallästanär. Az iinnepely kereteben Chotväcs Jenö, jelenlegi tanitvänynak kiosztatott az „Algöver alapitväny“ kamata, melyet nevezett elvezett elöször. Dr. Vdlyi.



tetct predikälta, cgybcn — a legteljesebb odaadässal — cselekcdte is. A regi idöben ellätta könyvekkel szegenyebb tanitvänyait, a meg szegenyebbeket meg-meghivta asztalä- hoz, söt penzzel is segitette. Es niegis. . .  felreertve leg- szebb szändekait, tervei megvalösitäsäban sokszor elgän- csoltäk. A kitüzött cel mellett azonban — a gäncsvetesek dacära is — kitartolt, legfeljebb türelmesen värt alkal- masabb idöre s akkor felemelkedett s ismet kezdte elöl- röl a niunkät, jö hangulatban, mintha semmi sem törtent volna. Az elözö hiäbavalö küzdelmeket ilyenkor meg csak meg sem emlitette, hanem baladt elöbbre a maga utjän. Es valöban is, van valanii cselekveseiben, iräsaiban, tani- täsi modoräban, hangjänak izeben, hiveivel, tanitvänyaival valö erintkezeseben, gyakorlati lelkeszi munkäjäban, lepe- senek a tempöjäban es minden tenykedeseben is, valami különlegesseg, ami Algöver Andort karakterisztikusan elütöve teszi ugy a lelkeszek, mint ältaläban az emberek között.Mint ember — igazi lutheranus. Vannak elvei, vannak meggyözödesei, melyekböl egy csipetnyit sem enged — semmi körülmenyek között sem. Az idö mindig ugyanaz, csak az emberek vältoznak meggyözödeseikben — szokta mondogatni.Amikor kora tavasztöl kesö öszig, söt telen is, järom vele a budai hegyeket es el-elbeszelgetünk hangos szöval a napi problemäkröl, egyhäzunk, tärsadalmi eletünk bajai- röl es kicsereljük jöratörekvö gondolatainkat, amikor beszel hazänk sorsäröl, egyhäzunk jövendöjeröl — önmagäröl megfeledkezve, különben csendes termeszeteböl kivetközve, szenvedelyes hangon mindig magasabban, hatalmas gesz- tusokkal, öntudatlanul is Petöfit lätom magam elött. Es valöban is : gondolkozäsänak a melysege, kifejezöseinek tömörsege, hangjänak hordozäsa, arcänak dudora, orränak



liajläsa, szemenek biztos tekintete is mind-mind a költöre, Petöfire emlekeztet!
Algöver Andor is az a csodälatramältö egyeniseg, aki egyediil es kizärölagosan csak önmagäböl tererati elö nagysägähoz a fenyt es meleget. Nem vägyakozik ö sem a magas hatalom elismeresere, hogy az tettrekeszseget fokoznä, sem a nyugodt megelhetes kenyelmere, hogy az egyeni kedvteleseit kielegithetne. De nem szorul rä, s el nem is fogadja az alacsony szänakozök alamizsnäjät sem. Ezen termeszeteböl folyik, hogy nem szereti a zugolödökat es a panaszkodökat. Ha azonban komolyan keil segiteni, utolsö falatjät, egyetlen ruhäjät is keszsegge! odaadja, bärmelyik embertärsänak is. Istentöl nyert ez a kiilönleges erö teszi öt felejthetetlenne sok ezer tanitvänya elött es kedvelten közisniertte az ö kedves Jözsefvärosäban.Ez a gerinces jellemvonäs nagyon fontos. hogy meg legyen minden pedagögusban, de különöskeppen is fontos, hogy meglegyen a hiteletre nevelönel. E tulajdon- sägok hijjän nagyon hamar meglÄtszik a hibäs es helytelen utakon haladö vallästanitäs.Az iskola a fejlödö emberkeben gyarapitja a külön- bözö ismereteket, a tudomänyböl epit benne nagy häzat; a szellem megformäläsa, a jedem megacelosodäsa mär a lelkesz munkäja volna. Tehät nagyon fontos, hogy a tanit- väny milyen lelküietü apostol hittanöräjära jär. Kit is lät ö maga elött? Egyhäzi es nemzeti szempontböl kimond- hatatlanul fontos, hogy Egyeniseget lässon maga elött es ne rabszolgät, avagy exisztenciäjäert mindenre kesz lakäjt. Nagyon fontos, milyen a vallästanär jelleme, milyen annak a lelki ruhäzata ? Vajjon meltö-e a követesre ? A tanitväny eleteben, minden cselekedeteben mestere munkäja folyta- tödik. Gondolnak-e ezen igazsägra a szülök mellett a nevelök is ?  Hogy az ö munkäjuktöl fiigg hazänk es egy- häzunk e|esz az önteläldozäsig keszseges megszeretese ?



Qondolnak-e szülök es nevelök arra, ha ök közönyösek evangelikus Sionunk es magyar nemzetünk sok-sok baja iränt, az utänuk következö nemzedek mög közönyösebb !esz ? !  A harmadik-negyedik nemzedek pedig mär csak mosolyogni fog „egyhäz“, „haza“ , elöttük elavult fogal- makon . . . Nagyon szükseges es fontos tehät, hogy a valläs- tanär szemeiyeben, fökeppen pedig cseiekedeteiben olyan legyen, hogy lässa benne tanitvänya a Krisztus ügyenek elö tagjät s ebresszen fei benne Istenert odaadäst, edes magyar hazänkert lelkesedest, embertärsaink helyzetenek jobbitäsäert färadhatatlan munkakedvet.
Algöver Andor eber vigyäzö! Mindezt nagyon jöl tudja es gyakorolja is !Mint vallästanär tanitvänyait a zsoltärirö igazi lelke- sedesevel lelkesiti a nemes munkära es az apostol färad- hatatlansägäval megtesz erdekükben mindent, hogy öket a köznapiassägböl felemelje es kepesekke tegye nagy celok kitüzesere es azok vegrehajtäsära.Aki Algöver Andort nemcsak ugy futölag, hanem igazän ismeri, igazat fog adni Haldszy Läszlö egyhäz- felügyelönek, aki ugy jellemezte öt jubileumi istentiszteleten, hogy amidön gyerniekei Algöver öräiröl hazamentek, az ähitat es felemelkedettseg jeleit mutattäk nieg öräk multän is; hogy „Isten es emberek elötti kedvesseg“ jegyeben nöttek fei, abban igen nagy erdeme van Algöver Andornak is!Gyakorlati munkatere 25 esztendön ät a Jözsefväros volt. Ö nevelte az ev. gyermekeket s lätogatta a szülöket. Szülöt es tanitvänyt egytittesen buzditott a jöra es nemesre! Bizony nagy erdeme van neki abban, hogy egyhäzvezetöink leg- többnyire a Jözsefvärosböl kerülnek ki, hogy evangelikus intezmenyeink is itt telepednek meg. Ismeri a Jözsefväro- siakat, azok is ismerik öt. Tanäcsadäsert szegeny es gazdag, özvegy es ärva sokszor felkeresi s mivel a hivatalos idö nincsen täblära kiteve, sokszor a kesei nyugalom öräiban i s . . .



Tanitvänyai,ismeröseilelkeszifunkciöitszeretikigenybe- venni. A vigasztaläsra szorulökat is megszokta lätogatni.Hogy minden tenykedeseben milyen öszinte, nagyon kifejezöen mutatja 1921-ben a Rökus-körhäzban törtent esete, amit ott meg most is emlegetnek. Egy kollegäja, különben jelentektelen operäciöval került oda. M är’ negy napja nem birt vagy nem akart egy kortyot sem lenyelni.S ennek következtöben nagyon rosszul nezett ki, ugy hogy hozzätartozöi is komolyan gondoltak halälära. Mär-rnär a professzor is mäs eszközökhöz akart nyulni, de amikor Algöver megjelent s räütött zsebere ezt mondva: itt a halotti predikäciöd, amit feletted elfogok mondani! — nem volt szükseg orvosi beavatkozäsra, mert a beteg hamarosan uj eröre kapott.Ilyen hatärozottan öszinte mindennemü munkäjäban ; nevelöi eljäräsäban is. Rossz tanitvänyait meg is szokta büntetni. Algöver bäcsi „päsztorbot“-ja — mondta egyik idösebb tanitvänya — „mindig ott lätszödott az elöadäsän, akit azzal megvert köztilünk, az jövä vältozott. Volt valami varäzsa, bizonyosan mezbe volt bemärtva!“1873. szept. 18-än Podluzsänyban (Hont-m.) született, ahoi atyja mernök volt. Edesanyja Pongräcz Maria, jelen evben ünnepelte 70 eves jubileumät. Közepiskoläit Äszödon, Besztercebänyän, Pozsonyban, Kesmärkon es Rimaszom- baton vegezte. Teolögiai tanulmanyait Eperjesen es a rostocki egyetemen vegezte, melyet a budapesti bölcseszeti karon folytatott komolv tanulmänyokkal tetezett be. Innen került a boldogenilekü Horvath Sändor melle segedlelkesz-^ nek; 1900-ban lett vallästanär s azöta järja a VIII. kerü- letet, ahoi nincs iskola, melyben az azöta eltelt idö alatt ne tanitott volna. 1906-ban szerezte meg a magyarorszägi ev. lelkesz legtnagasabb kepesiteset, törtenelemszakböl a theol. tanäri oklevelet.



Szemelyeröl soli’sem beszel, munkäiröl is csak a közelällök tudnak.* Pedig tele van az iröasztalänak minden fiökja nagyszabäsu tudomänyos es szepirodalmi dolgokkal. „Jezus eleten“ tiz eve dolgozik, felhasznälva ezalatt az idö alatt a hozzäferhetö összes forräsmunkäkat. — Az „Ifju evek“ nagyszerüen szerkesztett ifjusägi folyöiratot hat evig szerkesztette. Vannak szindarabjai, jnelyekböl többet tanitvänyaival elö is adatott. Magyar remekeket forditott nemetre, nein hogy nevenek maradandösägot szerezzen, hanem liiert akadt Nemethonban olyan, aki magyar költöt vagy iröt nem ismert s csupän ennek a meggyözesere leforditotta egy alkalomnial a teljes „Ocskay brigaderos“-t*. Vannak gyönyörüszepen kidolgozott Gobelir.-kepei, melyek keszitesere a nagy vakäciöt szokta felhasznälni. Algöverröl különben sokat lehetne beszelni, tanitvänyai beszelnek is egesz eletükön ät. Itt meg csak annyit: szereti a turiszti- kät es a sakkot. Mas szörakozäsa nincs. E kettö müvele- sere tanitvänyait is buzgösägosan buzditja. ̂ **Kedves Andor Bätyäm ! Ne fäjjon, hogy a 25 esztendö fordulojänäl, a hatärkönel, tanitvänyaid ältal rendezett ünnepelyeden csak egyedül lättäl pälyatärsaid közül. Nem magyaräzom, hogy mi tartotta tävol öket. . .  Legyen eleg azok helyett is az 6n szeretetem es ragaszkodö hiveidnek, meg hüseges tanitvänyaidnak nagy-nagy szeretete. Ok el- kisertek eletednek minden utjära szent lelkesedessel. .  . Csak toväbb, toväbb a pröfetälässal, epiteni közöttük "W Istennek orszägät, erösiteni öket elödeink szent igaza mellett valö hüseges megmaradäsban ! Szetvälhatnak utjaink mäs-mäs mezöre, de az a szeretet, amely ott körülvett, többe el nem szakad soha . . .❖  *** E nehany adatot is titokban a nagytiszteletii asszonytöl tud- tuk meg.



Amidön ätlepte pälyäjänak 25-ik csztendejet, arra 'kerjiik a jösägos Istent, engedje meg, liogy Algöver Andor meg sok cveken ät legyen kepes szembeszällni az eiet viharäval, nemes peldäjäval kitartäsra buzdithasson, tudäsäval, tehetsegevel gazdagitliassa az Evangeliumi isme- retekben ev. egyhäzunk tagjait.Isten dicsöitesere iränyulö munkäjät Istennek min- dent kärpötlö äldäsa lengje ä t !
Szuchovszky Gyula.
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